

近5年,居民食品支出年均增10.5% 住房教育医疗支出增加

生活压力大,物价上涨是主因

19日,中国社科院发布的2011年度中国社会综合状况数据报告和2012年社会蓝皮书均指出,2011年,近70%中国城市和农村居民感受到“物价上涨,影响生活水平”的压力。

数据结果还表明,居民认为目前最为严重的社会问题排在第一位的就是物价上涨。

其实,不止是2011年,近年来,居民收入增长还不够快的情形下,基本生活商品支出一直稳定增长,这使得居民消费能力严重不足。调查显示,2006~2010年,我国城镇居民人均消费性支出年均增长11.1%,其中食品与衣着支出年均增长分别为10.5%和12.5%。

主要原因是我国居民收入呈现连年下降趋势,以及住房、教育、医疗等明显增加了居民的支出预期,导致居民不敢花钱。另外,教育、医疗和社会保障三项公共服务支出占政府总支出的比重为29%左

右,与发达国家相比约低25个百分点。

【现状】近七成公众 因物价上涨影响生活

“涨涨涨,什么都在涨,唯独工资没涨”,这是最近一两年来,在生活、工作、网络上常见的抱怨和调侃的话语。

与2008年相比,今年物价上涨、收入过低、医疗支出大等生活压力虽然有一定程度的缓解,但是问题依然存在。

社科院此次对中国28个省市的居民生活压力的测试显示,近70%的公众感受到“物价上涨,影响生活水平”的压力,但比例比2008年下降了10个百分点;认为“家庭收入低,日常生活困难”的公众比例比2008年下降了8个百分点;住房困难造成生活压力的家庭降低了10个百分点。

数据结果表明,59.5%的公众认为目

前最为严重的社会问题是“物价上涨”。

【分析】住房教育支出增加 “挤占”居民消费

随着我国经济的发展,我国居民支出预期的不确定性明显增大。

举例来说,一个家庭每个月的收入总共一万元,想在北京买一套房子,每个月需要固定往银行存款4000元,五六年后,才能有一笔首付款,那么在这五六年间,银行储蓄的多了,手头流动的钱自然就少了。

除去购房外,目前,我国的教育、医疗支出等过快增长,也大量挤占了居民家庭其他方面的消费支出,影响了整体消费增加。

2010年,我国教育、医疗和社会保障三项公共服务支出占政府总支出的比重不到三成,客观上挤占了居民消费,并从心理上降低了居民的消费预期。

专家建议

政府应加大民生投入 让百姓敢花钱

除了通过税收等手段提高百姓的收入外,国际经验表明,随着经济发展水平的提升,政府公共服务支出在政府支出中的比重呈现逐步上升趋势。虽然近年来公共服务支出持续增加,但总体上看仍然不足。

目前,教育、医疗和社会保障三项公共服务支出占政府总支出的比重为29%左右,与发达国家相比约低25个百分点。

所以,我国亟待完善社会保障制度,努力提高社会保障标准,确保居民最低生活保障和基本养老标准等与GDP增长保持同步,让老百姓“敢”花钱。

■据法制晚报

一级天气72个,北京提前完成“蓝天”目标

环保局承认:目前空气质量较低,明年淘汰10万辆老旧机动车

这几天,北京街头戴口罩的人越来越多。还有网友调侃说,戴口罩不够,自备个氧气面罩才放心。

北京市环保局17日发布信息说,截至当日,北京空气质量二级和好于二级天数累计达到274天,其中一级天数72个,比举办奥运会的2008年全年多11天,创历史最好水平。也因此,北京今年的“蓝天”目标已经提前完成。

但环保局也承认:目前的空气质量还只是较低水平,距离公众的期盼和要求有一定差距。

除了“蓝天” 还要关注污染浓度

许多市民对北京的二级天数仍不满意。对此,北京市环保局相关负责人说,希望今后公众不要特别关注二级天,要多关注污染浓度,因为国家考核的是污染物的浓度,国际上通行的做法也是对污染物浓度监测、对比。

这名负责人说,过去三年,北京大气中可吸入颗粒物都徘徊在121微克/立方米左右,今年有所突破,比去年同期下降5%,二氧化硫比去年下降12.9%,为27微克/立方米左右。今年,因为机动车不断增加,全国比较大的城市二氧化氮的浓度都在增长,但北京仍为56微克/立方米,和去年持平。

淘汰十万老旧机动车减少PM2.5

这段时间,“PM2.5(可入肺颗粒物)”成为热词,闹得人心惶惶的。



北京街头的口罩美眉,空气质量问题催生时尚新元素。(资料图片)

对此,北京市环保局强调说,PM2.5的主要来源之一是二氧化硫、二氧化氮经光合作用产生的二次粒子。因此,二氧化硫、二氧化氮的减少,也将降低大气中二次粒子的生成,减少PM2.5。

北京市提出,2012年将淘汰10万辆以上的老旧机动车。市环保局相关负责人说,如果下大力气治理机动车和燃煤污染,来消减二氧化硫和氮氧化物,大气中的二次粒子生成也就少了,这将能够减少PM2.5。 ■据新京报

相关链接

什么样的天才够格叫“蓝天”

“蓝天”是目前对空气质量状况评价的一种通俗的说法。我国目前采用的空气污染指数(API)分为五个等级,API值小于等于50,说明空气质量为优;API值大于50且小于等于100,表明空气质量良好。如果当日空气质量污染指数在100以下,则称之为“蓝天”。

铁路列车春运前 或均可网上购票

铁路售票网站12306经过上周三次网购车票类别的系统扩容,截至18日已覆盖全部K字头列车。铁路部门消息,预计春运前,所有铁路列车都可实现互联网售票。

一周前,K1至K500次列车车票悄然出现在“中国铁路客服中心网”的购票系统提示一栏上,随后,K501至K7000次列车车票也可通过铁道部购票网站12306购买。

截至18日,铁路网站再次扩容,K字头所有列车均可网购,市民可以通过网上预订车票办理的车次涵盖了C字头城际、D字头动车、G字头高铁、Z字头直达、T字头特快以及K字头快速所有列车的售票业务。 ■据京华时报

北京首例新婚姻法争房案 女方败诉

因是外地人没有北京户口,房产证上只有丈夫一人的名字。现在丈夫要求离婚想独占该房,为此荆女士起诉到法院,要求法院确认自己对房屋的共有产权。

记者18日获悉,北京市丰台法院依据新“婚姻法司法解释三”,认定涉案房屋应当属于丈夫的个人财产,判决驳回荆女士的诉讼请求。这也是最高人民法院发布《关于适用(中华人民共和国婚姻法)若干问题的解释三》后,北京市首例相关案件。 ■据北京晨报

公交中巴相撞 多名学生受伤

记者从杭州市交警支队了解到,19日傍晚,该市西湖区周浦下杨村附近,一辆公交车与一辆中巴车发生碰撞事故,中巴车上有多名学生不同程度受伤。

据杭州市交警支队宣传处副处长庄琪介绍,中巴车上共有19人,其中包括1名驾驶员。目前暂无人死亡,伤者已经送到杭州市第一人民医院等地救治。

记者从杭州市第一人民医院了解到,该院共收治了8名伤员,其中1人是重伤,正在重症监护室抢救。

交警部门表示,中巴车为个人所有,还不能确定是不是校车。目前交警部门正在对车辆性质、受伤人数、伤情等情况进行核实。 ■据新华社

江苏欲建“避孕药具主题公园”?

回应:仅随口说说的设想 实现尚需时日

近日,一篇《如东申请筹建“中国避孕药具博物馆”》的报道被多家网站转载。对此,江苏省南通市如东县计生委官员表示,目前相关工作还停留在想法层面,而“想法变成现实还需要一个过程”。

12月8日,如东县在南通金蛸岛温泉度假村举办“中国避孕药具博物馆”申请筹建汇报会,规划在南通市未成年人社会实践基地内建避孕药具主题公园,打造一万平方米主展厅和教育培训中心。

12月16日下午,记者就此事联系到

如东县人口计生委副主任陶捷。

为何申请筹建“中国避孕药具博物馆”?陶捷解释,去年计生委人员在闲聊中说,如东计生做得好,现在各地都是“性博物馆”居多,如东可以拿计生药具做做文章。当时也就是随口说说,没想到逐级传开了。

陶捷说,让他们也没有想到的是,12月5日左右突然接到了省计生委有关部门的通知,称国家人口计生委避孕药具管理中心领导8日要到如东来看看,

了解如东申请筹建“中国避孕药具博物馆”的一些情况。

“省里的主管部门领导还提出,博物馆打算建在什么地方要去看看。”陶捷说,县计生委向分管县领导作了简要汇报,左思右想后,将申请筹建的地点放在了南通市未成年人社会实践基地内。

陶捷说:“建设中国避孕药具博物馆还只是我们萌发的一个想法,还在初级阶段,想法变成事实,需要一个过程。”

■据现代快报